

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о Якуповой Вере Анатольевне, представившей диссертацию на тему «Особенности становления материнской позиции при использовании вспомогательной репродуктивной технологии ЭКО» к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки)

Якупова Вера Анатольевна после успешного завершения обучения на факультете психологии МГУ имени Ломоносова в 2012 году поступила в очную аспирантуру факультета. Еще будучи студенткой, она проявила глубокий интерес к научному исследованию. Уже тогда зародился ее интерес к условиям становления внутренней позиции личности и возможностям проективных методов исследования ее содержания. В период обучения в аспирантуре этот интерес распространился на зрелый период в развитии личности. В фокусе внимания оказался период становления взрослой женщины в качестве матери. В связи с необходимостью осваивать новую социальную позицию, у становящейся матерью женщины возникает система отношения к будущей роли, себе и своему ребенку, во многом определяющая характер родительской деятельности. Научный интерес Якуповой В.А. был обращен на особые условия становления такой внутренней позиции. В фокусе ее внимания оказались женщины, беременность которых после долгого периода бесплодия наступила с помощью вспомогательной репродуктивной технологии ЭКО. Необходимо обратить внимание на то, что деликатность проблемы потребовала от исследователя особой профессиональной компетенции. В целях осуществления исследования была проведена большая работа по согласованию позиции с медицинским персоналом Центра акушерства, гинекологии и перинатологии им. Кулакова, на базе которого была выполнена эмпирическая часть работы. Именно

профессиональная компетентность автора, способного выстраивать доверительный контакт с клиентом, позволили реализовать лонгитюдную стратегию исследования.

В процессе работы над диссертацией Вера Анатольевна глубоко изучила психологическую литературу по выбранной проблеме. Ею был осуществлен анализ имеющихся теоретических подходов в отечественной и зарубежной психологии, что представляет особую ценность с учетом недостаточной изученности проблемы и ее актуальности в настоящий момент. В ходе реализации теоретического анализа проблемы автор обнаруживает собственную зрелую профессиональную позицию. Активное участие Якуповой в научных конференциях позволило обсудить ее в широком профессиональном кругу и получить заслуженное одобрение. Доклад Якуповой В.А. на научной конференции «Ломоносов 2015» получил первую премию в работе секции «психология семьи».

На протяжении всей работы по организации, реализации и оформлению диссертационного исследования Якупова В.А. проявила глубокую научную заинтересованность, которая, в силу проявленной целеустремленности и организованности, позволила выполнить его в краткий срок обучения в аспирантуре.

На всем протяжении обучения в аспирантуре Вера Анатольевна была включена как в педагогическую работу кафедры возрастной психологии, так и в ее общественную жизнь. С ее помощью проходили семинарские и практические занятия, защиты курсовых и дипломных работ, промежуточный контроль работы студентов. В педагогической деятельности ее отличает высокая грамотность и доступность в общении со студентами. Высокая компетентность и готовность к реализации разнообразных форм педагогической работы сделали ее надежным помощником педагогического коллектива кафедры.

Результаты исследования были своевременно представлены и включены в журналы, рекомендованные ВАК РФ.

В целом, хочется заключить, что Якупова В.А., как в научном исследовании, так и в практической деятельности является грамотным, зрелым специалистом в области психологии развития, перинатальной психологии. Выполненное ею исследование обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, что свидетельствует о том, что она заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук.

Доцент кафедры возрастной психологии
факультета психологии
МГУ имени М.В.Ломоносова
кандидат психологических наук, доцент



Е.И. Захарова



125009, г. Москва, ул. Моховая, д.11, стр.9,
факультет психологии МГУ имени М.В.Ломоносова
8(495)629-57-52
kvp@psy.msu.ru